

找回儿子后首过"父亲节" 才知道有这么一个幸福的节日



申军良在济南一城中村中租住了11年,屋子简陋整洁,电视机和沙发都是别人送的

人的情感最复杂,隐秘的角落里生长出不为人知的枝枝杈杈。今 年43岁的河南人申军良,比别人更多了寻子15年的酸楚。

3个多月前,全国知名的"梅姨案"告一段落,申军良与被拐15年 的大儿子申聪重逢。一家自此"整整齐齐",在山东济南生活。

团聚以来他们彼此融入,申军良夫妇试图把缺失15年的爱弥补 给儿子;而申聪也努力与父母、两个弟弟缔结亲密关系,回归原生家庭 重塑自我。养家(申聪生活15年的地方)是唯一"禁忌"的话题— 军良痛恨买家、卖家,申聪左右为难,觉得毕竟养大了自己。

这一切,都在2005年1月4日申聪被抢的那天埋下因果。

□东方今报·猛犸新闻特派济南记者赵丹/文图

全家团圆后的首个父亲节

左手一兜黄瓜一把空心菜,右手三 盒6块钱半份的熟食,申军良拎着晃晃

6月22日下午6点,山东济南一处 城中村,沿街两旁的商铺熙熙攘攘人来 人往。申军良安置好突然生病的二儿 子,考虑到大儿子和三儿子快放学回来 了,妻子也身体不适在家中休息,他决 定买点现成的当晚饭。

申军良租住在这里已有11年。他 原本和妻子在广州打工,儿子申聪被抢 后,为了找孩子可谓倾家荡产,2009年 实在没办法了,就追随在济南做生意的 表哥,一晃就是11年。

他熟悉家门口哪家商铺菜价便宜,哪 家熟食干净实惠。穿过半条街,他在一家 常去的菜市场停下,挑了黄瓜和空心菜, 又拐到一家熟食店买了三份菜,送到家

自打儿子申聪找到后,一家五口人在 济南生活。买菜做饭、接送儿子……这样

平淡无奇的日常,申军良等了15年。

他也盼来了全家团圆后的首个父

那天恰逢周末,他原本计划当天好 好陪陪三个儿子,跟儿子们学学打篮球 或者在家附近逛逛。因为受疫情影响, 申聪回到他身边后,一直也没敢带出去 玩。结果,儿子们当天从辅导班回来已 经下午5点多了,没能打成篮球。

但是,儿子给了他惊喜。"申聪用零 花钱给我发了52元红包,二儿子给我 发了5.2元红包,老三才12岁,没红 包。"申军良笑道。

然后一家人去外头吃了顿饭,父亲 节就这样过了。

"作为一名父亲,之前对父亲节无 比陌生。前面15年像个独行者一样, 穿梭在陌生的城市乡镇,只想寻到申聪 的哪怕一丝一毫的线索。今年才知道 有这么一个美好幸福的节日——父亲 节!"申军良感慨。



由军良到 广州和儿子相 认引来大批媒 体关注

受访者供图

"斜眼"抢走了我儿子

忙活一天下来,再安排好家 里的晚饭,申军良累得没有一点 食欲,在路边喝了碗玉米糁。

他突然想到,二儿子的班主 任通知他去门卫室拿书包,赶紧 骑上电动车直奔学校。

车速很快,商铺、房屋、田地 "刷刷刷"闪过去,回忆也"哗啦 啦"涌出来。

那天,刚开完会的申军良走 到门口,手机响了,电话那端妻子 用尽力气在吼,"你快点回来,儿 子被人抢走了!"他拿在手中的很 多资料还有手机都掉了,几秒钟 后,重复了一遍妻子的话,"我儿 子被人抢走了。"

一位女同事帮他捡起东西, 他拼命往外面跑,大家也跟着他 一起跑,后面有同事喊他别太急, "老板安排司机拉着你去追!"

申军良租住的地方,楼下就 是派出所,他一到就看见妻子在 派出所门口哭。"半边脸全是红 的,一只眼睛睁不开,头发非常 乱,穿了双拖鞋——妻子那狼狈 的样子一辈子都印在我脑海里。" 申军良透露,妻子当时还怀着身 孕,"四个人把我妻子捆绑起来控 制后,抢走了孩子。"

四人中有对夫妻就租住在斜 对门。申军良记得男的绰号"斜 眼",两人偶尔碰面,加上楼下就 是派出所,他怎么也想不到对方 动了抢孩子的坏心思。

"斜眼"带着申军良一岁的宝 贝儿子就此消失,"跟人间蒸发了 一样。"

他的命运就此发生巨变-2005年1月4日上午10点40分

事情发生时他28岁,在广州 一家电子玩具厂做到管理层,月 薪五千,意气风发。为了找儿子 他辞了工作,舟车劳顿开销巨大, 不到几年就欠下了好多债。

这15年的寻亲路何其艰辛 无法言喻,不搁谁头上谁无法真 正体会,他虽然反复经历希望、失 望,被骗甚至被辱,风餐露宿更是 家常便饭,但是最怕的是胡思乱 想、心灵上的折磨,"看到有消息 说有些孩子被拐后,受到人身伤 害当乞丐,内心就煎熬得很。"

直到今年3月6日晚,广州 市公安局新闻办公室通报:3月4 日增城警方在上级公安机关的指 挥和梅州警方的支持配合下,经 过十几年的不懈努力,终于寻找 回15年前在增城被拐的少年申

3月7日,申军良在增城分局 见到了分别15年的儿子申聪,咿 呀学语的婴儿已长成了少年。说 好的不哭,他哭得上气不接下气。

申聪没想到自己就是"申聪"

至今他还记得和儿子申聪第 ·次重逢的情景。

接到警方通知后,他和妻子 迅速赶往广州。在警方办公室, -个戴口罩的少年推门进来,"我 一眼认出来这是我儿子!"还没等 申军良反应过来,妻子已经扑上 去紧紧抱住孩子,俩人都控制不 住情绪,哭得像泪人。

他还记得儿子申聪当时的 情绪相对平稳,有警察提醒他 劝劝爸妈别哭了,他还真喊 "申聪被拐时已经会喊'爸 妈'了。"申军良称15年后再次 听到这声称呼,简直无法形容 当时的感觉。

后来,父子俩谈心,申聪以 "电影情节"评价自己的身世。他 在接到警方通知前,在新闻上看 到有位父亲寻找儿子申聪的报 道,没想到自己就是申聪,就是被 拐卖的那个孩子!而且,父子俩曾 多次出现在同一个地方,也许擦 肩而过,但不认识。

"他之前就在广州一个山村 生活,养父母也忙,打小跟着奶奶 长大。来济南之前,孩子在当地 已经上初三了,学习成绩不好,他 十分渴望能有机会好好读书,放 学了还能和家人待在一起。"申军 良说。

认亲以后,申聪决定回归原 生家庭。"从3月7日到现在,申 聪一直都跟我们在一起,但是我 们没有一见到他就让他跟我们回 家,因为他现在已经长大了,有自 己的判断力,我们希望是他听从 自己的内心做出选择,不希望他 将来后悔。"

到济南的这段日子,申军良 忙着儿子转学和学习等事宜,"瘦 了10多斤",好在均顺利办完。 令他有些发愁的是,因为之前的 基础很弱,申聪有些跟不上学校 老师的进度。"他也很努力地补之 前落下的课程,每天晚上都要学 到10点以后,有时候甚至到12 点多才睡觉,周末还要上辅导

申聪虽然在济南,但和他生 活15年的广东那边的亲人、朋 友、同学、老师也一直保持着联

在申军良眼里,儿子申聪 很刻苦也很懂事,这一点他最